

EL MONFORTINO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Año I.

Monforte 13 de Agosto de 1905.

Núm. 5

JOSÉ MIRALLES LÓPEZ

Hoy hace ocho días que partió para siempre... ¡Y de qué modo más horrible!

Cuando cruza por nuestra mente, el horroroso cuadro que presentaba el destrozado cuerpo del desgraciado joven que encabeza estas líneas, las lágrimas asoman á nuestros ojos, manifestando el sentimiento que embarga todo nuestro ser por la penosísima impresión que nos produjo.

¡Pavor causa el recordarlo! ¡Pobre Pepel! A los veinte años rodeado de una madre amantísima y de unos hermanos cariñosos, con el aprecio y consideración de cuantas personas le trataron; atento, sumiso y obediente en cuanto cabe, se captó las simpatías de todo el pueblo.

En esa venturosa edad de las ilusiones, cuando únicamente se contempla un horizonte radiante de felicidad y halagüeñas esperanzas, sin la más ligera nube que empañe la dicha que nos rodea, surge la muerte é inunda de llanto y desconsuelo el lugar que antes era mansión de alegría y bienestar.

¡Quién nos lo había de decir! Minutos antes de ocurrirle tan fatal desgracia, compartía con nosotros en la redacción la tarea de hacer el reparto de EL MONFORTINO á nuestros suscriptores.

El interfecto desempeñaba el cargo de cobrador de nuestro periódico, ejerciendo también el de conserje del Casino.

¿Cómo ocurrió el hecho?

Los domingos por la mañana, tenía la costumbre de limpiar todas las dependencias del Casino. Con este objeto fué á casa de don Ramon Beltrán Agulló, Secretario de dicha sociedad, á recoger la llave de la Secretaría, con el fin de proceder á su limpieza.

La Secretaría, tiene en el techo un agujero, que dá acceso al tejado, al que subió ignorándose con qué motivo.

Ya en él, supónese que resbaló y cayó el infortunado joven á la calle desde una altura de más de nueve metros. Al dar su cuerpo sobre el duro pavimento, hizo el efecto de una detonación, que produjo la consiguiente alarma á cuantas personas se hallaban próximas al lugar del suceso.

Acudieron presurosas varias de ellas y se encontraron inmóvil y lleno de sangre, que de un modo abundante le salía por todos los orificios de su cuerpo, al desdichado José Miralles López.

Seguidamente se personaron en el citado lugar, las autoridades, los facultativos don Florentino Fraile y don Alfredo Pina, el farmacéutico don Francisco López y un gentío inmenso ansioso de saber lo ocurrido.

El Juzgado, en virtud de que todavía estaba con vida, ordenó que levantaran del suelo aquel magullado cuerpo y lo colocaron en un colchón en la casa del vecino de esta villa Juan Sirvent Esteve, que está situada frente al Casino.

Acto continuo los citados facultativos, procedieron á suministrarle los auxilios que la ciencia aconseja para tales casos, siendo inútiles por

desgracia todos los esfuerzos que realizaron. La vida se extinguía por momentos, y viendo próximo el fatal desenlace, se ordenó que le dieran la Extremaunción. Una vez que le fueron administrados los auxilios espirituales, dió órdenes el Juzgado que llevaran á aquel agonizante cuerpo á su casa.

Imposible describir la escena desgarradora que se produjo en la casa del finado. Es nuestra pluma demasiado inferior para poder trasladar al periódico el cuadro desconsolador é imponente que presenciemos.

Sometido á un breve interrogatorio, en un momento que tuvo de lucidez, pudo con mucha fatiga declarar que al subir al tejado se resbaló, lo que originó la caída.

A las once de la mañana, y después de dos horas de horribles sufrimientos, espiró, dejando en el mayor desconsuelo á su infortunada familia.

El digno Presidente del Casino participó á la familia que los gastos del entierro corrian de cuenta de dicha Sociedad. Que dada la urgencia del caso y en virtud de encontrarse ausentes varios de los señores que componen la Junta directiva del mismo, no se había podido reunir la Junta para acordarlo.

Nos parece muy plausible la idea del señor Presidente y creemos, que los dignos señores que componen la Junta directiva, no pondrán ningún obstáculo para la aprobación de la determinación adoptada por el señor Presidente.

A las seis de la tarde, se verificó el entierro que resultó una imponente manifestación de duelo.



Las cintas del féretro las llevaban don Ginés Miralles y don Ramon Beltrán Limiñana, en representación del Casino, por la de nuestro periódico, los redactores don Juan Beltrán Pina, don Francisco Candela y don Teodoro Benito, y por la familia don José Lozano Miralles.

La presidencia del duelo la componían los señores siguientes: don José López García, don Francisco López Araül, don Vicente y don Francisco Sevilla López y don José Alenda, tío y primos respectivamente del finado; el Presidente del Casino don Pascual Gras Limiñana y nuestro director don Luis Pérez Sevilla.

Descanse en paz el desgraciado joven José Miralles López, y sirvan estas líneas de lenitivo á su desgraciada é inconsolable familia, á la que de todo corazón acompañamos en la inmensa pena que la aflige.

EL TRABAJO

Si mis conocimientos fueran tan vastos y sólidos como el deseo que me lleva á desarrollar este tema, estoy segurísimo de que mis lectores tendrían un rato de solaz expansión.

La causa primordial de la producción es el trabajo, y la naturaleza y el capital entran á veces como materia y otras como instrumentos.

Pero, atendiendo á lo que en sí comprende este fenómeno, cuyos efectos vemos á diario de relieve en la vida social, prescindiré de las disquisiciones que por orden cronológico han sido suscitadas entre economistas de más importante valía, al distinguir que estos sean considerados como tales, y cuales sus condiciones para que el trabajo resulte productivo. Su fin, como de todo lo más importante, es la satisfacción de nuestras necesidades con el menor esfuerzo posible, ya que no puedan cumplirse sin este requisito.

El trabajo es un castigo del cual el hombre no puede prescindir, y aun cuando á veces parece y está conforme con su constitución, sin embargo es un mal que tiene que aceptar con la reflexión subsiguiente de evitar otro mayor.

El ocio es el generador de un sin nú-

mero de perturbaciones y la conversión al vicio del hombre incauto, lo cual viene á consolidar que, el trabajo conviene al organismo humano; recuperando sus pérdidas con el reposo que no es otra cosa sino, interrupción del trabajo, el cual nos sirve de placer y satisfacción mientras el ocio que parece confundirse con el reposo, nos conduce muchas veces al suicidio.

Por el trabajo ha conseguido el hombre que todo cuanto rodea á la Naturaleza, esté supeditado á su voluntad.

En el trabajo se encarna la idea de ser, de existir, de aquí que nuestra vida esté íntimamente relacionada con él.

Hoy por circunstancias más bien de tiempo, tenemos que admirar los nuevos y sorprendentes descubrimientos en las letras, artes y ciencias, de estas últimas, no llevados á la práctica muchos de sus principios que tocan de muy cerca al más humilde labriego. Al industrial acontece, que por ciertas y determinadas leyes, halla limitada su esfera de acción, y aun cuando su clamor se deja oír, puede acallar en un momento dado sus más apremiantes necesidades; pero en la clase del proletariado repercuten con tanta intensidad cuanto que, no deja huella el salario que diaria ó semanalmente perciben, y entonces se crea una situación más que triste, imposible de resistir, sustituyendo á la paz del hogar la más lamentable desventura.

La ciencia económica proclama la libertad, como primera condición del trabajo; pero sus esfuerzos son inútiles para aquellos entendimientos caducos que no pueden rejuvenecerse ni soportar el vivo resplandor de la verdad.

El tiempo desvanecerá las preocupaciones y hará que desaparezcan esos fanáticos enemigos del movimiento progresivo de las sociedades.

JOSE MARTINEZ LOPEZ.

DESDE ORITO

Mi querido Director: En «El Monfortino» correspondiente al domingo próximo pasado, leo en la sesión del Ayuntamiento, que en vista de la denuncia que hizo el concejal Sr. Beltrán sobre el mal estado en que se encuentra la balsita del Pollancar, se acordó reunir la junta de sanidad para que preceda sin pérdida de tiempo á ordenar el modo y forma en que debe hacerse la limpieza.

No sé si la junta de sanidad se habrá reunido, ó nó, con este objeto; lo que si es cierto, es, que por Orito, no se la ha visto desde hace mucho tiempo.

En vista de algunos casos de fiebre y de

las infinitas quejas del vecindario de la partida (pues la tal balsita es un verdadero y permanente foco de infección que impurifica el delicioso ambiente de este paraiso) el alcalde pedáneo de esta partida Ramón Aliaga, resolvió su limpieza y al día siguiente de llevada á cabo, recibía de su superior el Sr. Alcalde de Monforte una carta en la que se le decía, se limpiara inmediatamente la balsa, advirtiéndole lo hiciera presente al vecindario para que cada cual, abonara su correspondiente parte para los gastos de limpieza.

Después de tanto, la balsa está de nuevo convertida en corruptora de estos aires puros, pues apesar de su limpieza, como de continuo cae el agua en tan poca cantidad, ni la balsa se llena ni está limpia nunca.

Llamamos la atención de la Junta de Sanidad, para que se interese por la salud de esta partida.

—El lunes último y á las 10 horas y media de su mañana, llegó á esta, acompañado de su secretario particular, los señores curas párrocos de Santa María y el Salvador de Elche, Fray Manuel de Orihuela y el P. Presidente de esta comunidad religiosa, Su Ilustrísima el Señor Obispo de Santa Marta (Colombia). A la entrada del Balneario le esperaban comisiones del Ayuntamiento y clero parroquial de Monforte y en la plaza del convento, la comunidad, y numeroso público procedente de la partida y pueblos cercanos.

Por la mañana y en presencia de su Ilustrísima, rezó una misa el P. Eloy que fué acompañada con unos motetes cantados por otros PP. de este convento.

A las 4 comenzó el Sr. Obispo á administrar el sacramento de la confirmación, siendo el número total de confirmados 50.

A las 7, marchó Su Ilustrísima en dirección á la preciosa quinta «Torresella» de donde, pasando por Monforte, regresaría á Novelda.

Con la venida de Agosto, ha aumentado considerablemente el número de bañistas y veraneantes en este balneario y deliciosos campos de los alrededores donde gracias á diferentes y gratas circunstancias, se hace agradabilísima la estancia.

Las veladas, reuniones y bailes de sociedad son tan frecuentes, que sería cansado ir reseñándolos y dejando para otro día hablar del Balneario pues que se ha hecho larga esta carta, baste decir que las no pocas hermosas que de Alicante, Linares, Aspe, Elche, y Monforte, etc. en él residen y lo visitan, han convertido á Orito en delicioso y agradable paraiso.

—Corren rumores, de que en breve presentará la dimisión de su cargo, el alcalde pedáneo de esta partida.

G. DE F.

Orito 9, 8, 1905.

A LA BELLA SENORITA

Remedio Ramon Segrelles

Reina entre todas por linda y hermosa
Eres, Remedio, preciosa deidad,
Miras y matas y luego, amorosa,
Es que me mires mi sóla ansiedad.

Deja que admire tus puros destellos,
Iris brillante de eternos colores;
Oro atesoran tus rubios cabellos,
Rayos dorados de vivos fulgores.

Ante tus gracias y puestos de hinojos
Mil corazones te ofrecen su amor;
Oye sus quejas, levanta tus ojos:
Nada te exigen más que este favor.

S. M. C.

Ecos locales

A cada paso un peligro.

El jueves por la mañana ciertos individuos noveldenses que venian de caza, transitaban por las principales calles de Monforte, llamando la atención y asustando á los vecinos, pues emtriagados como iban, llevaban las escopetas en el hombro, cargadas.

¿Y los municipales? Pues... jugando á los naipes.

Llamamos la atención de nuestras autoridades para que vigilen y eviten los escándalos que continuamente se promueven en las calles contiguas al barrio de San Roque. El miércoles se nos quejaron varios vecinos de la calle del Calvario de que en la noche anterior, ciertos individuos que se entretenían bebiendo vino y á altas horas de la misma, cantaban y pronunciaban palabras sucias é injuriosas que molestaban á los que en lecho dormitaban.

Vigilancia, Sr. Alcalde, vigilancia.

NOTICIAS

Se están haciendo grandes preparativos para las fiestas que anualmente celebran los vecinos del barrio de San Roque al Santo.

Hé aquí el programa para este año:

Día 14.—A oraciones repique general de campanas y pasacalle por la banda municipal.

Día 15.—Las calles del barrio lucirán vistosas colgaduras, adjudicándose premios á los habitantes de las casas que mejor adornadas tengan sus fronteras.

A las seis diana y á las ocho pasacalles, por la banda de música.

A las cinco de la tarde gran concierto frente á la ermita y celebración de las populares rifas de otros años.

A las nueve de la noche, gran velada musical en la que la banda tocará escogidas piezas de su vasto repertorio.

Día 16.—A las cinco diana por la Banda.

A las siete se repartirán bonos de pan y arroz para los pobres de esta villa.

A las ocho será trasladado el Santo desde su santuario á la Iglesia de esta villa, para la celebración religiosa en la que se cantara una solemne misa con acompañamiento de órgano, siendo el orador sagrado D. Francisco Polo, coadjutor de esta parroquia.

A las cinco de la tarde concierto por la banda municipal, danzas, carreras de conejos y otros objetos al estilo del país.

A las nueve gran velada musical con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Sinfonía.—2.º Retreta austriaca.—
- 3.º Polka.—Nos dejó el tren.—4.º Marcha indiana.—5.º Pasodoble.

Monforte 11 de Agosto de 1905.—La Comisión.

Se encuentra algo delicada de salud la respetable señora doña Micaela Amorós.

Deseámosle un pronto y total restablecimiento.

Ha dado á luz con toda felicidad en Saint Denis-du-Sig (Orán), una preciosa niña, la señora de nuestro respetable amigo D. Francisco López, farmacéutico de esta villa.

Nuestra enhorabuena á tan venturosos padres.

Por la desgracia ocasionada al conserje del Casino, José Miralles López, se ha encargado interinamente de dicho cargo nuestro particular amigo Antonio Cantó.

Han marchado á Barcelona, donde pasarán una temporada, D. Joaquin Miralles, comerciante de esta plaza, acompañado de su distinguida esposa y su encantadora hija Conchita.

Ha comenzado ya la recolección de la almendra que está siendo bastante escasa por la pertinaz sequía que hemos atravesado durante todo este año.

El martes á las siete de la mañana, procedente de Torresella (término de Alicante) y de paso para Novelda, llegó á esta Su Ilustrísima el Sr. Obispo de Santa Marta (Colombia), descansando breves momentos en casa de la respetable señora Doña Ana Maria Beltrán Beltrán.

Procedente de Alicante y con el fin de pasar una temporada, se encuentra en Orito nuestro particular amigo Don José Vergel con su respetable familia.

Después de estar una temporadita de baños en Alicante han regresado á esta Doña Amparo Segrelles con sus bellas hijas Pepita y Remedios Ramón.

Hemos recibido un comunicado de nuestro amigo D. José M. de Pardo Balaguer á cuya inserción sentimos no poder acceder por razones fáciles de comprender y que no escapan al clarísimo criterio de nuestro querido amigo.

Después de pasar varios días entre nosotros, saldrá hoy con dirección á Ingenio (Gran Canarias) población donde reside, nuestro querido amigo y reputado médico D. Pascual Richart Lopez.

Le deseamos un feliz viaje.

El lunes último tuvo lugar una refriega fenomenal, entre un matrimonio domiciliado en la calle Alta.

La oportuna intervención de las autoridades evitó que el hecho alcanzara las proporciones que se temían.

SECCIÓN RECREATIVA

CUENTO

—Aquí tiene V. las 500 pesetas que me prestó hace un año.

—¡Ah! es cierto; ya lo había olvidado.

—¡Caramba! ¿Por qué no me lo ha dicho V. antes?

CHARADA

El todo es una capital,
prima cuarta verbo es
la segunda musical

¿lector la solución cuál es?

TARJETA GEROGLÍFICA

Domingo Segura
Capitán
De
Madrid

Soluciones correspondientes al número anterior:

A la charada: Pinares.—Al geroglífico: Vicente.

Nota.—Por un error de imprenta apareció en el geroglífico del número anterior una C, debiendo ser un 6.

Las soluciones de hoy en el número próximo.

Baños de Ntra. Sra. de Orito

Monforte de Alicante

Aguas cloruradas, sódicas, ferruginosas, arsenicales. Indicadas en la anemia, herpetismo y escrofulismo en todas sus manifestaciones y localizaciones; úlceras de todas clases por antiguas y rebeldes que sean.

Son además una especialidad terapéutica, altamente reputada en el tratamiento de las enfermedades del aparato sexual de la mujer.

Está situado el establecimiento á 3 kilómetros de Monforte y 26 de Alicante; siendo sus vías principales de comunicación la línea férrea de Madrid, Zaragoza y Alicante y la carretera general de Madrid á Alicante que pasa por Monforte.

HAY FONDA

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Disponible

RESTAURANT DEL CASINO

Servicio esmeradísimo en habitaciones y comidas.

Especialidad en tortillas francesas.

Se sirve á domicilio.

MONFORTE

Francisco Burguero

Establecimiento de frutos coloniales y del país, Paquetería y otros artículos.

Alfonso XII, número 14

MONFORTE

GRAN DESTILERÍA DE ANISADOS AROMÁTICOS

DE

F. JAVIER SALAS É HIJOS

Anís Salas

Obispo Terán, 17, Monforte

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

DE

FEDERICO PEREZ PORTA

calle de Don Isidro Pastor Casas, núm. 18

MONFORTE

Disponible

EL MONFORTINO

Pago anticipado

SEMANARIO INDEPENDIENTE

No se devuelven originales

SE COAFEECIONA LOS SÁBADOS Y SE PUBLICA LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Monforte, un mes. 0'40 Ptas.

Fuera de Monforte, un mes. 0'50 »

Número suelto ó atrasado. 0'15 »

Redacción y Administración, Don Juan de la Torre, 10.—Se admiten anuncios.